洮南:强化制度建设 提高治理效能

和完善一系列务实管用法规制度,为党员干部自律自警、健 康成长提供了科学的行为指引和严密的制度保障。

细化重点环节,夯实基础。"制度建设年"工作开展以 来,洮南市紧紧抓住重点工作环节,从梳理职责职权入手, 分类分级推进"制度建设年"各项基础性工作。在制度制定 中,重点把握好四个工作环节:一是全面梳理排查。全市各 单位各部门对照"三定"方案和国家有关法律法规,全面完 成了职责职权、廉政风险点梳理排查工作,理清了权力清 单、绘制了权利运行图、制定了廉政风险防控措施。截至目 前,全市各单位各部门共梳理职责职权423项,排查廉政风 险点600个,绘制权力运行图220张。二是把握重点环 节。按照制度建设"七个围绕"工作要求,逐项梳理对照,分 解细化,全市确定了领导决策、作风建设、事务管理、权力运 行、行政执法等5个方面制度体系框架。根据部门职责分 工,市一级层面的制度建设分解到市委办、市委组织部、市 纪委监委等5个牵头部门和16个责任单位,基层单位根据 职责特点,参照市级做法,自行确定制度体系框架。三是坚 持务实管用。按照制度可执行、可监督、可检查、可问责的 工作要求,修订和新建的每一项制度都力争做到有据可查、 有章可循,规范严谨、依据充分。本着求精不求多的原则,

本报讯 洮南市高度重视"制度建设年"工作,通过建立 对修订的制度进行了多次筛选和精简,市一级制度从最初 位本领域制度建设工作的调度指导。洮南市纪委监委先 的64项精减到39项,市直各部门建立的制度由2000余项 精减为1300项。四是做到上下贯通。依照整体推进、分步 实施的要求,优先修订完善市一级层面制度,及时跟进基层 单位制度建设。目前,市一级层面的39项制度已经修订完 成,其中新建25个、修订6个,延用8个;基层单位1300余 项制度完成1140项,其中新建701个、修订157个、延用

> 强化推进举措,抓好落实。"制度建设年"工作开展以 来,洮南市制度建设年领导小组办公室精心组织、积极协 调,强化措施,确保"制度建设年"工作有序进行。一是加 强组织领导。洮南市委印发了《关于开展"制度建设活 动"工作方案》,成立了以书记、市长为双组长领导小组, 下设了综合协调组、指导检查组、宣传报道组。领导小组 办公室召开专题会议3次,研究制定阶段性指导性文件2 份,发出征求意见函和意见书22件次,在市县两级媒体 公开报道制度建设工作2次。二是强化工作调度。洮南 市纪委监委定期调度情况、汇总梳理问题,做好日常督促 指导和沟通协调。洮南市直各派驻纪检监察组负责各基 层单位制度建设实地指导,领导小组办公室侧重对市一 级层面制度建设的督导推动,各成员单位集中负责本单

后两次集中听取了全市22个行政执法机关和行政审批 机关制度建设工作,督促各单位各部门加快制度建设力 度,提高制度建设质量。三是严格制度审核。按照依法 依规的要求,洮南市纪委监委采取边建边审的方式,加强 对每一项制度的审核把关,确保建立的制度内容详实、衔 接紧密、程序合规、执行有力。四是注重督查指导。抓住 "制度建设年"工作的每一个重要环节,开展多种形式的 监督检查,通过发现问题、推动整改,促进"制度建设年" 工作落地见效。在动员部署阶段,洮南市纪委监委抽检 了市人社局、市审计局、兴隆街道办事处等12家单位,共 发现问题14个,通过以点带面的形式在全市通报整改。 在工作推动阶段,市纪委监委组成18个督导组,结合对 洮南市委、市政府重大决策部署监督检查,对"制度建设 年"工作进行全面督导检查,共发现问题37个,通过点对 点的方式,督促责任部门进行整改。

下一步,洮南市还要在法规制度的落地实施上下功 夫。通过真学真用,让党员干部在约束与监督中守纪律、讲 规矩,培养党员干部依法依规形成决策、实施决策、规范作 为的思想和行为习惯,确保公正用权、依法用权、廉洁用权, 为推动洮南全面振兴发展提供制度保障。



洮南市"制度建设年"领导小组召开会议研究制度建设工作。

洮南市审计局

"制度建设年"活动开展以来,洮南市审计局党组高度 重视"制度建设年"工作,积极召开局理论中心组会议,强化 组织领导,成立了工作领导小组,并研究制定了《洮南市审 计局关于开展"制度建设年"活动实施方案》,对行政管理制 度建设、党群纪检人事制度建设、审计监督业务制度建设情 况进行全面排查,紧紧围绕权力运行各个环节、落实中央八 项规定精神健全完善制度,加强对"一把手"和同级监督、督 促巡察整改问题、深化以案促改等制度健全完善。最终制 定制度总数量53个,其中新建制度数8个,修订完善数45 个,并将其汇编成册。通过开展"制度建设年"活动,局党组 班子成员以身作则,带头遵守各项纪律,严格落实分级负责 制,切实加强对制度落实的管理和监督,树立良好的审计工 作作风,提高审计监督水平。

洮南市市监局

洮南市市场监督管理局按照"制度建设年"活动方案中 重点内容,紧密结合实际,在原有的55项制度基础上,新制 定制度11项,修改完善55项,现在总计完成制度建设66 项。一是围绕权力运行各个环节制度方面,健全完善10项 制度。二是围绕落实中央八项规定精神制度方面,健全完 善10项制度。三是围绕加强"一把手"和同级监督制度方 面,健全完善12项制度。四是围绕强化对重点领域、重点 环节、重要岗位和重点人员监督方面,健全完善7项制度。 五是围绕督促巡视巡察问题整改制度方面,健全完善6项 制度。六是围绕深化以案促改制度方面,完善《行政执法后 续监督制度》1项制度。

一是成立了专项建设领导小组和工作机构,召开了"制 度建设年"工作会议和推进会议,全面传达学习《中共洮南 市委办公室关于开展"制度建设年"活动的工作方案》,专门 制定了《洮南市市场监督管理局关于开展"制度建设年"活 动的工作方案》。二是完成局班子及37个科室、所队及直 属事业单位的风险点排查工作,按照行政监督、行政处罚、 行政检查、行政强制、行政确认、行政许可、行政其他分类, 累计梳理排查出廉政风险点62个。三是紧紧抓住"关键少 数",在原有55项制度基础上新制定了《党组第一责任人承 担全面从严治党责任清单制定制度》等相关制度,力求以上 率下、以身作则,切实将各项制度执行到位。

在活动开展过程中,他们制定了《党组第一责任人承担 全面从严治党责任清单制定制度》《党组班子成员承担全面 从严治党责任清单》《监督"一把手"督查落实制度》《监督 "一把手"情况报告制度》,切实将"一把手"权利纳入制度范 围。在梳理排查出廉政风险点及列出配套防控措施的同 时,形成以岗位为点、程序为线、制度为面的廉政风险防控 长效机制。随着风险防控措施越来越细化、越来越明晰,一 条条红线将绑住"任性的权力",进一步为治理找到抓手,为 发展扫除障碍。

洮南市林业和草原局

洮南市林草局扎实开展"制度建设年"工作,制定和完

善一批制度,堵塞漏洞,完善空白,通过一段时间运行,收到 断补齐短板,完善制度。 良好效果。

加强领导,部署实施。局党组高度重视"制度建设年" 工作,高站位、严要求,民主讨论,会议决策。制定了活动实 施方案,成立了活动领导小组,按照"一岗双责"要求,形成 了主要领导负总责,班子成员具体抓落实的领导体系,一级 抓一级,层层抓落实。将重点领域和关键环节的制度建设 任务,逐项细化分解到相关领导和责任科室,确保活动在全 局形成全覆盖、无死角,扎实有效推进。

健全制度,完善规范。结合林草系统的工作实际,突 出在重点领域、重点部位、重点环节和用人、用钱、用权制 公权力置于严密的监督之下,确保公正用权、依法用权、廉 度方面进行完善,查找廉政风险点,共建立23项工作制 度,围绕权力运行各个环节健全完善8项制度;围绕落实 中央八项规定精神方面健全完善3项制度;围绕加强对 "一把手"和同级监督健全完善4项制度;围绕强化重点领 域、重点环节、重要岗位和重点人员监督健全完善5项制 度;其他方面制定3项制度。制作了《洮南市林业和草原 局"制度建设年"材料汇编》。做到林草工作有章可循、有 据可依、有险可防,不断推动全系统干部职工廉洁自律意

推动工作,取得实效。一是通过"制度建设年"活动的 开展,使全系统建立了较为完善的管理制度体系。领导班 子和领导干部抓制度建设的意识进一步提高,收到预期的 效果。二是党员干部特别是领导干部带头贯彻执行制度的 自觉性进一步增强。机关干部人人学习制度、严格执行制 度、自觉维护制度的氛围更加浓厚。三是易发问题的个别 工作、重点领域和关键环节的制度建设得到进一步加强,从 源头上预防腐败的发生。为构建廉洁林草、高效林草,为推 动全市林草工作健康发展提供了强有力的制度保障。

洮南市人社局

洮南市人社局党组坚持问题导向,围绕权力运行的各 个环节,认真查找权力运行的廉政风险点,及时发现漏洞。 坚持领导班子、中层干部、具体业务工作人员协同发力,不 项工作实现规范化、精细化、制度化。

人社系统全体干部职工围绕部门职责职能,强化重点 领域、重点环节、重要岗位和重点人员的监督。先后共建 立、修订完善22项制度。其中,围绕就业创业,建立完善创 业担保贷款监督管理、职业技能鉴定、职业培训补贴管理等 制度;围绕社会保障,建立完善社会保险补贴发放、企业职 工退休资格审核、劳动人事争议仲裁内控等制度;围绕人事 人才,建立完善人力资源服务机构设立审批、事业单位公开 招聘、职称评审等制度;围绕落实中央八项规定,建立完善 办公会议、财务管理等制度。通过各项制度的建立完善,把

洮南市城管局

洮南市城管局党组4月29日组织召开党组会议,专门 学习传达了文件精神,研究制定了《关于开展"制度建设年" 活动的工作方案》,并成立了由主要领导为组长,班子成员 为副组长,局机关各科室及基层单位负责人为成员的城管 局"制度建设年"活动领导小组,为活动的顺利开展打下了 坚实的基础。

在活动开展过程中,他们结合"三定"方案明确的本单 位工作职能,对照方案中明确的八个方面重点内容,对本单 位制度进行了全面梳理,对已制定的各项制度在运行中出 现的一些新情况、新问题进行了认真的研究和讨论,并重新 进行了修订和完善。通过开展"制度建设年"活动,共制定 制度36项,其中新制定制度33项,修订完善制度3项。

工作中,他们结合城市管理部门行政执法工作的特点, 制定完善了《行政执法公示制度》《行政执法全过程记录制 度》《重大行政执法决定法制审核制度》《行政处罚案件集体 讨论制度》《领导干部干预执法工作问责制度》等相关约束 制度。通过制定相关制度,进一步规范了行政执法权力运 行,弥补了约束权力执行方面的漏洞,为公平、公正、规范行 使权力提供了良好的制度保障,推动了城市管理执法等各



"制度建设年"领导小组成员深入基层调研督导制度建设情况。



洮南市审计局党组会议研究制度建设工作。



洮南市林 草局严格执 行森林植物 检疫制度,图 为工作人员 正在进行苗 木检疫。



洮南市市监局工作人员依照《执法办案流程规定》开展工作。



洮南市市监局工作人员依照《行政处罚案件集体讨论制度》进行集体讨论。

洮南市人社局保险福利科工作人员为办事群众讲解退休手续办理流程。



洮南市城管局工作人员对商户进行体温测量。